

La única política salvadora

No por vanidad, sino por interés patriótico, registramos el hecho de coincidir con nuestra opinión la de la mayoría de la Prensa en que el problema español es eminentemente, esencialmente económico.

LA PUBLICIDAD lo viene afirmando ha mucho tiempo, y sigue afirmando después del cambio de régimen político. Las economías que se necesitan no son las que produce la supresión del chocolate del loro, sino la rebaja o supresión de las elevadas consignaciones que figuran en los Presupuestos generales del Estado para gastos excesivamente espléndidos y unos, verdaderamente superfluos otros y que son superiores a las posibilidades del país.

La cifra total de los gastos del Presupuesto de 1917 ascendía a poco más de mil millones de pesetas y las obligaciones que pesan sobre la Nación en el Presupuesto vigente aumentan esa cifra hasta más de tres mil millones. Sólo en la acción en Marruecos existe una diferencia de ciento cuatro millones y pico a cerca de trescientos veintinueve millones, sin contar los créditos extraordinarios. Así todo, siendo escandalosos los aumentos en las obligaciones de los departamentos ministeriales.

Pero no se atiende a las grandes obras reconstitutivas que fomentaría la riqueza pública.

Urge una tremenda poda del Presupuesto, que permita mejorar la vida colectiva, restaurar el crédito, sanear la peseta y comenzar una era de trabajo y prosperidad, aliviando al contribuyente de la carga que soporta para que pueda desenvolverse con la esperanza de que sus laboriosos afanes florezcan en beneficios que le alcancen a él y circulen por la sociedad entera.

Eso es lo que pide la Asociación de Agricultores de España, siempre dispuesta a cumplir sus deberes de estudio y defensa de la economía de la numerosa clase cuya representación lleva y de todas las clases sociales cuyos anhelos recoge e interpreta fielmente.

Nosotros, que sólo aspiramos a que se castiguen los derroches de la Hacienda y a que se protejan las fuentes de producción y se impulse el progreso, sin preocuparnos de las diversas tendencias políticas que inspiran la ambición y el egoísmo, queremos, como los elementos amantes del trabajo y del orden en la administración, que se corrijan inveterados abusos y se inicie una acción propulsora de reformas que renueven a España: carreteras y ferrocarriles, escuelas y saneamiento de las poblaciones, colonización interior, obras hidráulicas, repoblación forestal, mapa agronómico, habilitación de puertos para las comunicaciones marítimas, Convenios comerciales favorables a la industria y al público en general y procurando que se abran a la producción nacional sobrahe mercados, y finalmente, solución de los problemas de la vivienda y de la tierra. Eso queremos y quieren todos los buenos españoles, y lo que no sea eso será perder el tiempo y agotar la paciencia del pueblo.

CARTAS MONTANESAS

La mano de la muerta

Entre las muchas curiosidades prehistóricas que encierra el Museo Cantábrico, del marqués de Comillas, hay una que despierta preferentemente el interés y la emoción de los visitantes; mas yo no sabría decir qué razón ha servido de fundamento a los que se dedican a estos difíciles estudios, que consisten en desentrañar el origen de las cosas remotas, para denominar a estos restos de falanjes momificadas, hallados en el hueco de una piedra legendaria, «la mano de la muerta».

¿Porqué no del muerto?—se pregunta el cronista, ante los muchos restos prehistóricos que se agrupan, informados en el fondo de una rota vasija de vidrio entre los que los aros de frescos amillos ponen sus reflejos aureos.—¿Será acaso por el tamaño de estas sortijas, que lucen el primer de sus esmaltes finos y delicados, cual si acabaran de salir de los talleres de un joyero de la crue de la Paix?

Tal vez sea esto, me repito, ante la insistencia con que el amable «cicero» va desplegando ante mi imaginación sobrecogida las diversas hipótesis que se vienen formulando a propósito de esta mano «femenina», hallada recientemente en excavaciones realizadas en uno de los pueblos de la región cántabrica. Y yo, que en este copioso e interesante Museo, pacientemente reunido por el opulento príncipe montañés, siento, cual el héroe novelesco de Amós de Elscalande, avivada mi curiosidad, y ante sus espadas antiguas, y sus apollinados códices, y sus nobles bargeños, y sus bordados terciopelos, encerrados en sendas vitrinas, y sus collares áureos, siento la necesidad de aprender: ¿de la espada rota, en cuál batalla ganó sus mellas; del forrado libro, a cuál cerebro dió luz y a cuál corazón inquietudes; de la h-

ramienta desconocida, los usos e industrias en que sirvió al hombre; del apollinado mueble, qué secetos encerró, qué vanidades lisonjeaba, qué necesidades entretendía; de la deslucida tela, las desmudeces que disimuló o las maldades o virtudes que vistiera; de la desbaratada joya, el lujo de que fué instrumento y cómplice, lamento no poder los suficientes conocimientos para transmitir a los lectores la historia—probablemente fatídica y tenebrosa—de esta «mano de muerta».

Y al ver que la joven condesa de San Martín de Hoyos hincaba en sus dedos finos y aristocráticos los anillos fatales no pude reprimir un temblor escalofriante, cual lo experimentaron, sin duda, ante sus maravillosos hallazgos, los atrevidos profanadores de la tumba de Tutancamen. Yo pensaba en los ocultos misterios de esta mano que, tras de tantos siglos de dormir bajo la tierra cántabra el eterno sueño, reaparecía ante nuestras miradas atónitas bajo el cristal de una vitrina. ¿Será una de esas manos «que hablan» como las del protagonista del último libro de Zamacois, que «amarilleadas por la luna, descoloridas hasta la lividez, tenían expresiones maisanas, crueles», y se movían «como dos mariposas alucinadas»?

¿Serían manos lánguidas de alguna dama prócer, cual las que emergen en el dorado fondo de las tablas de los «primitivos» italianos en la actitud orante que las pintara el divino Fra Angelico? ¿O esas otras de un realismo rudo y torturante, como las de los «scmbríos» caballeros del Greco?

Un halo de tragedia parece flotar en torno suyo; alguien ha contado esta historia: Cierta altísimo señor de la antigüedad había hecho prisionero y condenado a muerte al padre de una joven singular belleza de quien estaba locamente enamorado; viendo ella que sus plicas ni ruegos bastaban para calmar la cólera del señor poderoso, envióle a decir que pidiera de ella lo que quisiera a cambio de la libertad de su padre. El enamorado le pidió su mano, y la dama heroica la cortó de un hachazo y la ofreció al cruel autócrata.

Los príncipes de Baviera, la señora viuda de Arnús y sus hijas, el conde de Güell, los condes de Sert y la señorita María Luisa de Güell ayudaban a los marqueses de Comillas a hacer los honores del palacio y del Museo, y para que la impresión que en todos causara la «mano de la muerta» se borrara pronto fueron obsequiados con un magnífico chocolate en el salón gótico del espléndido palacio.

MONTE CRISTO

Santander, septiembre de 1923.

La revisión de fortunas

Muy bien. Revisionemos. Ahora toca a las fortunas que labraron los políticos al calor de los negocios públicos. Pero, ¿por qué detenerse en los políticos? ¿Por qué, en descenso, de generación en generación, no llegar hasta Adán, huronando en los colores de tantos ricos nuevos, de tantos Cresos hinchados con el hambre del pobre, de tantos mercaderes que navegaban a toda vela por los mares del agua? ¡Ah, que la tarea sería impropria! A los primeros pasos, la revisión extenderíase desde el Austro al Septentrión. Y aun en aquellas heladas tierras algo habría que revisar.

¿Que hay que concretar la medida y circunscribir la obra depuradora? De acuerdo. Mas, ¿quién deslinda los políticos de los que no lo son? ¿Cómo diferenciar a los emboscados de los testafierros? ¿Es que son éstos los más culpables?

Hay que ser justos. ¿Lo más derecho? Pues no andarse con espurgos en el ajeno peculio, sino gravar bien las rentas pingües, las riquezas improductivas, los latifundios, los capitales que en pocos años amontonó el caos de la guerra, las fortunas, en una palabra, que improvisaron, ávidos de codicia, los que llevaban las riendas del mando y estaban llamados al ejemplo. Así se restablecerá el equilibrio. Y no tendremos una democracia dirigida por plutócratas.

LAS FIESTAS DEL ROSARIO

Se celebraron el domingo estas populares y atrayentes fiestas con la solemnidad acostumbrada.

Por la mañana se verificó la función religiosa a Nuestra Señora del Rosario, en el templo de Santa Escolástica, asistiendo la ilustre archieptradía del Rosario, unida a la Real Hermandad de Nuestra Señora de las Angustias e infindad de fieles.

Predicó elocuentemente el P. Orduña, Agustino.

Por la tarde dió comienzo la novena a la Virgen del Rosario, pronunciando una sentida disertación el rector del Seminario, señor Bernabejo Alemán.

Amenizó el acto, que estuvo concurridísimo, la capilla de música dirigida por el maestro Vidal.



La mejor Perfumería Información te'egráfica del domingo

(Servicio de la Agencia Nacional de Prensa)

LA COLONIA "FRANCY"

ES LA PREFERIDA

DE LAS SEÑORAS ELEGANTES

Exposición y venta:

Joyería "SAN JERÓNIMO" Reyes Católicos, 35 BAZAR "LA CAMELIA" Zacatín, 1.

La feria se extendía, con las casetas de juguetes por parte de la calle de Santa Escolástica, envos bñones estaban iluminados, y el festival se prolongó hasta después de medianoche.

En 4.ª plana:

PAGINA DEPORTIVA

Foot-ball.—Comentario a los dos partidos.—Partidos en Madrid.—Automovilismo.—Basket-ball.—Boxeo.—Anuncios

RIMA

En cementerio triste,
una obscura mañana,
Sobre la dura losa
sepulcro helado de una virgen pálida,
Horé mirando al cielo,
con amorosas ansias,
y vi que en lluvia fría
el cielo estaba derramando lágrimas.

Al margen de un arroyo,
al pie de una cascada,
en escabrosa sierra,
una tarde sin céfiro ni ráfagas,
sonando la poesía
Horé mirando al agua
entre la pena dura,
y vi la tierra que brotaba lágrimas.

Ya no lloro afligido,
y en la noche callada
de vino el vaso lleno
y bebo y río entre canciones báquicas;
mas aunque en las orgías
muestras penas se calman,
después que se ha bebido
Siempre queda en la copa alguna lágrima.

Baltasar MARTINEZ DURAN

COMISION PROVINCIAL

Bajo la presidencia del señor González Carrascosa, se reunió ayer, a las once de la mañana, la Comisión provincial.

Asistieron los señores Castillo, Alva Romero, Montes Díaz, Sánchez Benavides y el secretario, señor Torres Calleja.

También asistió, con voz, pero sin voto, el señor Ruiz Gómez.

Es aprobada el acta de la anterior.

Varios asuntos

Se da cuenta del recurso de alzada interpuesto por don Miletio García contra acuerdo del Ayuntamiento de Albuñol, que lo declaró responsable de cierta suma, acordándose que continúe el apremio, y si el denunciado quiere denunciar los hechos al Juzgado, que lo realice, de conformidad con el informe de Secretaría.

Se acuerda: Declarar la nulidad del expediente de responsabilidad seguido en Alceda contra los ex concejales de aquel Ayuntamiento del año 1914, don Francisco Martos y otros, por débitos de contingente provincial.

Que proceda acceder a lo solicitado por el Ayuntamiento de Alceda para enajenar un solar.

(Llega el señor Maqueda.)

Que pase a ponencia de los señores Maqueda y Santaella el recurso de don Manuel Guarnizo Menéndez y doña Carmen Hernández Jiménez contra acuerdo del Ayuntamiento de Loja que suprimió su pensión de jubilación.

Que quede nuevamente sobre la mesa el recurso de don Manuel Roper López Cózar contra acuerdo del Ayuntamiento de Loja, que ordenó contribuir ciertos partícipes de aguas a las limpias de la acueducto de las Monjas.

Sobreseer el expediente de apremio instruido por el Ayuntamiento de Alceda contra don Juan Hernández y otros concejales por débitos a la Hacienda.

Desestimar la reclamación de don Juan Ramírez contra multa impuesta por la Alcaldía de Saleres.

Desestimar la reclamación del próton don Máximo Navarro Corral en el expediente sobre cobro de estancias causadas en el Hospital de San Juan Dios por un obrero accidentado.

Adquirir un billete del tranvía para el director del Hospital de San Lázaro.

Aprobar un presupuesto de 540 pesetas remitido por el director del Hospital de San Juan de Dios para una instalación de gas del alumbrado.

La feria se extendía, con las casetas de juguetes por parte de la calle de Santa Escolástica, envos bñones estaban iluminados, y el festival se prolongó hasta después de medianoche.

En 4.ª plana:

PAGINA DEPORTIVA

Foot-ball.—Comentario a los dos partidos.—Partidos en Madrid.—Automovilismo.—Basket-ball.—Boxeo.—Anuncios

RIMA

En cementerio triste,
una obscura mañana,
Sobre la dura losa
sepulcro helado de una virgen pálida,
Horé mirando al cielo,
con amorosas ansias,
y vi que en lluvia fría
el cielo estaba derramando lágrimas.

Al margen de un arroyo,
al pie de una cascada,
en escabrosa sierra,
una tarde sin céfiro ni ráfagas,
sonando la poesía
Horé mirando al agua
entre la pena dura,
y vi la tierra que brotaba lágrimas.

Ya no lloro afligido,
y en la noche callada
de vino el vaso lleno
y bebo y río entre canciones báquicas;
mas aunque en las orgías
muestras penas se calman,
después que se ha bebido
Siempre queda en la copa alguna lágrima.

Baltasar MARTINEZ DURAN

COMISION PROVINCIAL

Bajo la presidencia del señor González Carrascosa, se reunió ayer, a las once de la mañana, la Comisión provincial.

Asistieron los señores Castillo, Alva Romero, Montes Díaz, Sánchez Benavides y el secretario, señor Torres Calleja.

También asistió, con voz, pero sin voto, el señor Ruiz Gómez.

Es aprobada el acta de la anterior.

Varios asuntos

Se da cuenta del recurso de alzada interpuesto por don Miletio García contra acuerdo del Ayuntamiento de Albuñol, que lo declaró responsable de cierta suma, acordándose que continúe el apremio, y si el denunciado quiere denunciar los hechos al Juzgado, que lo realice, de conformidad con el informe de Secretaría.

Se acuerda: Declarar la nulidad del expediente de responsabilidad seguido en Alceda contra los ex concejales de aquel Ayuntamiento del año 1914, don Francisco Martos y otros, por débitos de contingente provincial.

Que proceda acceder a lo solicitado por el Ayuntamiento de Alceda para enajenar un solar.

(Llega el señor Maqueda.)

Que pase a ponencia de los señores Maqueda y Santaella el recurso de don Manuel Guarnizo Menéndez y doña Carmen Hernández Jiménez contra acuerdo del Ayuntamiento de Loja que suprimió su pensión de jubilación.

Que quede nuevamente sobre la mesa el recurso de don Manuel Roper López Cózar contra acuerdo del Ayuntamiento de Loja, que ordenó contribuir ciertos partícipes de aguas a las limpias de la acueducto de las Monjas.

Sobreseer el expediente de apremio instruido por el Ayuntamiento de Alceda contra don Juan Hernández y otros concejales por débitos a la Hacienda.

Desestimar la reclamación de don Juan Ramírez contra multa impuesta por la Alcaldía de Saleres.

Desestimar la reclamación del próton don Máximo Navarro Corral en el expediente sobre cobro de estancias causadas en el Hospital de San Juan Dios por un obrero accidentado.

Adquirir un billete del tranvía para el director del Hospital de San Lázaro.

Aprobar un presupuesto de 540 pesetas remitido por el director del Hospital de San Juan de Dios para una instalación de gas del alumbrado.

El abandono de Marruecos

El tema de hoy en los mentideros políticos versa sobre el ya famoso, antes de nacer, decreto anunciado por el presidente del Directorio militar.

Son encontrados los comentarios que se hacen, y nosotros no vamos a reproducirlos porque el censor se mostraría inflexible; pero con permiso de la censura, si vamos a hacer pública una consecuencia que se deduce, no sólo de los referidos comentarios, sino también de la situación económica por que atraviesa España.

Es cómo sigue: «El abandono de Marruecos será un hecho, más tarde o más temprano.» ¿Por qué?

«Por la sencilla razón de que España no puede seguir gastando en Africa los millones diarios que viene derrochando.»

«Al hablar de Marruecos nos referimos únicamente al Protectorado, cuya misión se encargó a España para su pacificación. No a las plazas del litoral, como son Melilla, Ceuta, Larache y otras del interior, como Tetuán, que España conservará por estar ya bajo su dominio y por considerarla imprescindible para mantener nuestra soberanía.»

Un detalle que no puede pasar inadvertido es el que el próximo cupo del contingente militar se ha fijado en 75.000 hombres, o sea 12.000 menos que en el anterior llamamiento a filas.

Por este camino, el Directorio militar pudiera interesar a la opinión y sacarla del mutismo en que se encuentra.

Los Tribunales de Justicia

También como exposición al decreto suspendiendo el nombramiento de jueces y fiscales, dice el órgano del Gobierno que en breve plazo se reorganizarán los Tribunales de Justicia sobre bases radicalmente distintas a las en que ahora se fundamenta, para desligar la actuación de dichos Tribunales de toda influencia extraña, evitando también que se hagan nombramientos de personal que seguramente no habrían de llegar a desempeñar sus funciones.

Reales órdenes

Presidencia.—Real orden circular disponiendo que en cuantas subastas se anuncien en todos los centros, organismos y dependencias del Estado, para los suministros de cualquier especie, se publiquen íntegros los pliegos de condiciones en los «Boletines Oficiales» de las respectivas provincias.

Hacienda

Disponiendo que los haberes de los maestros de instrucción primaria en los establecimientos penales se graven por la contribución sobre utilidades de la riqueza mobiliaria.

Gobernación

Disponiendo se anuncie subasta para conceder la exclusiva para la reventa de billetes de espectáculos públicos, destinando los ingresos a Beneficencia pública.

Reparto de premios.—Las escuelas de alfabetos

A las cinco de la tarde se ha celebrado en la calle de Zorrilla, 5 y 7, el reparto de premios a los soldados de las escuelas de alfabetos de la guarnición de Madrid.

La fiesta fué organizada por la Junta Central Directiva del Real Patronato de Asociaciones de Señoras a favor del soldado.

Presidió el acto el patriarca de las Indias, y asistieron la presidenta, baronesa de Patraix, y la Junta se compone:

Por la Infantería, la señora de Marina; por la Caballería, la señora de Cavalcanti; por la Artillería, la condesa de Grove; por Ingenieros, la señora de Nices.

Dirigieron la palabra a los soldados, que llenaban el salón, el patriarca de las Indias y la baronesa de Patraix, en tonos patrióticos, a la vez que aconsejándoles amor al estudio y al trabajo.

Acto continuo se efectuó el reparto de premios a los aplicados, y se dió fin a la fiesta. Asistieron muchas damas de la aristocracia.

En la Universidad

A la misma hora que el reparto de premios se celebró en la Universidad una importante reunión de delegados hispanoamericanos, que tiene la misión de intensificar las relaciones de España con aquellas Repúblicas.

Toros

A las tres y media, y con un lleno completo, se ha celebrado la novillada anunciada.

pleto, se ha celebrado la novillada anunciada.

Se lidiaron seis novillos, desechos de tienda y defecuosos, de la acreditada ganadería de don Francisco Herreros Manjón, de Santisteban del Puerto (Jaén), para los señores Manolo Martínez «Trinitario» y José Iglesias «Madriñero», que lucía su debut.

Primero.—«Borrigo», negro bragao. Manso y traidor. Mata un caballo, sin hacer el espada ninguna faena ni quites dignos de mencionar.

Los banderilleros cumplen demasiado bien, ganándose grandes ovaciones.

Manolo Martínez, después de cuatro malos mulatazos, da un pinchazo y una media, doblando el toro. (Palmas y pitos.)

Se aplaudió el arrastre, y nuevos pitos para Manolo Martínez.

Segundo.—«Briquero», negro zaino. Después de unos capotazos sin gracia, quedan tres caballos para el arrastre.

Los banderilleros no hacen nada de particular. Se limitan a cumplir.

Trinitario da unos mulatazos, mal dados, y entra a matar, poniendo un pinchazo, una media, dos pinchazos más, otro media, y dobla el toro, aburrido. (Pitos.)

Tercero.—«Periquillo», negro bragao. José Iglesias, debutante, intenta dar unas verónicas, que lo salen mal.

El niño no está prático. El toro toma las puyas reglamentarias. Los banderilleros ponen varios pares, y se les aplaude.

Pasa el toro a manos de José Iglesias, que da, como los anteriores, unos mulatazos, tirándose a matar, dando una media a un lado, con; hemorragia, que hace doblar al toro. (Pitos.)

Hay que deshabilitarse, nene. Cuarto.—«Ramito», negro bragao. Manolo Martínez le recibe con dos verónicas ceñidas, que se aplauden.

Esto se arregla. Toma las puyas, y hay una baja para la escuadra.

En banderillas, nada que sobresalga. Manolo Martínez da dos pases de pecho por un lado, y se le ovaciona. El niño lo merece.

Es lo único que hay en la tarde. Se tira a matar con valentía y da un pinchazo, que repite, enganchando media, y acaba con el toro de un descabello.

Quinto.—«Miracielo», negro bragao. Trinitario da un par de verónicas, terminando con una media, y es aplaudido el chico.

Hay dos bajas en la caballería. Pasa el bicho a los banderilleros, y éstos clavan varios pares con salero.

Son aplaudidos. Trinitario se va al toro y da unos pases de pecho. (Aplausos.)

Entra a matar, agarrando una media que hace doblar al toro. (Aplausos.)

Hay que hacer más, nene. La fama que traes bien lo merece. Sexto.—«Portero», cárdeno bragao. José Iglesias se acerca valiente y da varias verónicas, que son aplaudidas.

Intenta repetir y no lo salen. (Protestas.) Para resarcirse de esto, José Iglesias coge los pases y pone tres pares superiores, que le valen grandes ovaciones.

El debutante vale y llegará si quiere. Agarra los trastos y da varios mulatazos, entrando a matar.

Da tres pinchazos, y el público protesta. ¿Y nosotros que creíamos que el niño se había lio!; Santo Dios!

Una media, varios intentos de descabello y suena el primer aviso.

José Iglesias se desconcierta y sigue pinchando, por lo que el público portesta ruidosamente.

Nuevos pinchazos y, gracias a la agilidad del puntillero el debutante no ve salir a los mansos.

El público se arroja al ruedo, intentando linchar al diestro, que gracias a los guardias no hay que lamentar que las cosas pasen a más.

Y el público, aburrido, se va por donde ha venido comentando desfavorablemente la corrida por los tres diestros.

¡Esperemos que la de la Cruz Roja nos quite el amargor que nos ha dejado la novillada del domingo!

DEL GOBIERNO MILITAR

Junta de Abastos

Bajo la presidencia del general Gobernador don Jacobo García Roura y con asistencia del Alcalde señor Marqués de Casablanca y de otros vocales, se reunió ayer la Junta Provincial de Abastos.

Tratóse del precio del pan en relación con el de las harinas, discutiéndose durante largo rato e interviendo en la discusión los barineros y panaderos, que opusieron algunas dificultades. Este asunto quedó pendiente de resolución hasta la reunión próxima, que se celebrará el lunes venidero, y a ella aportarán datos los referidos industriales.

Se acordó que en los establecimientos donde se expende carbón, coloquen los dueños las tabillas con los precios.

La Junta estudió con gran detenimiento el precio del aceite, viniendo en conocimiento de que el precio actual es legal con arreglo al del producto referido. Cuando haya nueva cosecha, la Junta deliberará para si procede, rebajar los precios.

Se dió cuenta del escrito presentado por los cabreros contra la tasa de la leche acordada por la Junta en sesiones anteriores.

Los datos que aportan no responden a la realidad, por ser los precios que señalan bastante más bajos, y no obstante ello, la Junta acordó modificar la tasa en el sentido de que la leche de cabras, directa, se expenda a 80 céntimos el litro; la de los cántaros a 70 y la de vacas ídem.

Este acuerdo empezará a regir desde el día de hoy, y a los contraventores se les aplicarán las sanciones correspondientes.

Se les concede a los expendedores de por un lado, y enseguida cambió a

leche un plazo de ocho días para que se provean de las medidas de a litro, pudiendo mientras tanto seguir utilizando las vasijas que poseen en la actualidad, pero dando el litro cabal, a los indicados precios.

Se comunicaron al Alcalde los antecedentes respecto a los acuerdos adoptados por la Junta relacionados con la carne, a fin de que en la próxima sesión que celebrará el Ayuntamiento, pueda ocurrarse del asunto.

Y se levantó la sesión.

EN EL COSO DEL TRIUNFO

LA ESENCIA DEL ARTE

Ya se habrán convencido los pocos que no lo estaban de que el Chico de los Pases es un artístazo manejando la muleta. Porque el día treinta, no obstante haber hecho una faena grandiosa, todavía quedaban algunos, incapaces de hacer nada, en ningún sentido, que oponían tal o cual reparo. Anteayer toreó un toro de respeto, que al salir del chiquero alargaba el cuello y llegó a la hora de la muerte con la cabeza hecha unas devanaderas, tirando de rotos a diestro y siniestro.

Hubo que ver lo pronto que el Chico se hizo con el jabonero (tal era el pelo del bruto). Aunque ya tenía demostrado Antonio Víchez que sabe estar en la plaza y que cuanto hace lo ejecuta sin dudar nada, le dió unos mulatazos, los suficientes para volver a entusiasmar al público que lo viera el domingo anterior y a cuantos no lo hubieran visto nunca torear.

En la faena ocurrió una cosa verdaderamente notable, y que revela lo enterado que está el Chico de los Pases de estos menesteres. Estaba toreando por un lado, y enseguida cambió a

faena. Parecía que el Chico de los Países llevaba torreadas cincuenta o sesenta corridas, pues fué instantánea la variación, tan oportuna, bien hecha y tan rápida, que casi nadie se dió cuenta. Dió pasos altos superlativos, de pacho admirables, naturales, pasando de la muleta por la espalda, de rodillas, de tirón, como los daba Joselito. Todo con arte y una seguridad tan grande que parecía estábamos viendo al Gallo en una de sus mejores tardes. La esencia del arte era lo que estaba derrochando Antonio Vilchez en su faena, que fué nueva comparada con la del salido a la plaza. Gravemente enfermo Otro cualquiera, aun siendo buen artista, no hubiera hecho más que salir del paso, en vez de ponerse a torrear como Antonio Vilchez, dado como éste salió a la Plaza. Gravemente enfermo había estado toda la semana, hasta el punto de que el jueves le pusieron en los cincuenta botones de fuego y el domingo por la mañana tenía una fiebre bastante alta.

Por esto, el muchacho, cuando vió que a su toro se lo llevaban las mullitas (no fué más que uno, porque el otro se quebró una pata a causa de una «rebana» de Moyano) y hubo que apuntillarlo se metió en la enfermería, a donde llegó sin fuerzas, echándose sobre la cama rápidamente.

Anteayer estuvo el Chico más seguro con el pincho. De las tres veces que entró a matar, dos veces lo hizo bien. La faena de Antonio Vilchez fué premiada con una ovación y la oreja. Antonio no pudo terminar de dar la vuelta al ruedo por hallarse fatigadísimo a causa de su dolencia.

Ramón Corpas no me ha convencido. Lo único que tiene es que bulle mucho; pero con el capote apenas si lo sabe manejar, y si es con la muleta está bastante torpe. La noche que actuó en Granada con Perlaia estuvo muy valiente y anteayer no demostró valentía.

En su segundo toro, que fué en el que mejor se portó, no hizo nada de particular. Tan sólo buscar efectos de galería con el brindis de despedida y unos cuantos desplantes con la muleta, pero sin dar un pase, o sea, sin que ni una vez pasara el toro por debajo de la franela. Los peones se portaron bien, destacándose en la brega un peón de Corpas, Zúñiga y Rosalito, y con los palos el peón malagueño y Zúñiga.

Terminada la lidia de los cuatro novillos, actuó la cuadrilla cómica de Charlot malagueño, Chispita y sus botones.

Los dos novillos que se soltaron para que en ellos hicieran sus proezas los toreros bufos fueron demasiado «gentes». No obstante, Charlot causó la delicia del público con sus trucos y muertes diversas que ejecutó, ayudado muy bien por el Chispita (que es un Chispita demasiado crecido) y el Botones.

Los Charlots malagueños fueron aplaudidos.

El ganado, tanto de Berzosa como de don Joaquín M. de Villena, superior.

K. D. T.

Teatro Cervantes

Beneficio de Tarsila Criado

La noche que esta actriz se presentó por vez primera ante nuestro público representando «Cristalina» saqué una excelente impresión de su arte, para mí de excepcionales méritos e interesante novedad. Acaso aquella noche se dejase llevar demasiado por su sensibilidad y sintiendo todas las torturas del personaje se emocionase demasiado, entregándose completamente a él con grave riesgo de caer en la afectación y de estropear su labor.

Quizás fuese el temor de un público nuevo y desconocido que había de juzgarla lo que la hizo abandonarse a su papel y a su sentimentalismo; mas, no obstante, su trabajo fué plausible, comprensivo y muy encajado a las circunstancias.

Desde aquella noche se captó, con los aplausos, la simpatía de los espectadores, que vieron en ella aptitudes y temperamento de una buena actriz.

Después? Después la confirmación de ello en los trabajos sucesivos de «La mala ley», «Cobardías», «La propia estimación», «El abuelo», y por si esto fuera poco, la obra de prueba, la que escogió para su beneficio: «La dama de las camelias».

Es el drama de Alejandro Dumas escenificación de su novela del mismo nombre, el que más se aparta de la tendencia teorizante que predomina en todo su teatro; acaso por haber sido el primero y más sincero de los que describiera, y sin duda por ser la realidad misma de su vida personal la que escribiera en sus escenas, de una artística ejemplaridad, el celebrado autor de «Francillon».

Cierto que algunos no dejarán de tildarlo de atrevido y audaz, por no encajar en las normas teatrales al uso, pues pese a los intentos de naturalizar el teatro realista, sigue éste siendo algo exótico y extraño; pero nosotros vemos en esta producción una triste página de la vida, llevada a escena con un gran espíritu de observación, con un indiscutible acierto en los caracteres y con un sentido artístico elevado.

«La dama de las camelias» vive a pesar de su tiempo, porque su tendencia es moralizadora; porque está hecha sin olvidarse ni un momento de las normas fundamentales de la estética, y, sobre todo, porque es obra de lucimiento y consagración de una actriz.

Por eso indudablemente prefirió Tarsila Criado escoger este drama para su beneficio. Para hacer gala de su talento, para lucir sus facultades artísticas, para emocionarnos intensamente ante la apurada excelencia de su temperamento dramático.

Todo fué en ella digno de admiración. La plasticidad de unos brazos armoniosos de insinuados y blancos contornos, su rostro bañado de gracia espiritual y sus lindos ojos que saben mirar ensañadores y obsesionantes, su voz cálida, sugestiva, con variedad de matices, su cuerpo esbelto, flexible y elegante, contribuyeron a que Tarsila Criado hiciera una verdadera creación de Margarita Gautier, la infeliz pecadora, y consiguiera levantar murmullos de admiración y aplausos de entusiasmo como tributo de reconocimiento a un arte hondo, sentido y real que brota de lo más profundo del alma.

Fuó un triunfo rotundo, verdad y merecido. El público, aunque no llega a compenetrarse con la tendencia moral del drama, suscribió en justicia la labor de la actriz y premió la ternura y dolor, la grandeza espiritual que puso en la interpretación.

Los demás intérpretes secundaron con mucho amor y cuidado la labor de la beneficiada.

Esta recibió, con los honores de los aplausos, numerosos regalos de sus admiradores y amigos.

MISANCE

Ya anuncia las últimas funciones la compañía de nuestro paisano Paco Fuentes, y a petición de numerosos amigos que le han visto representar el gracioso papel del «Cora» en «El orgullo de Alcabates», ha decidido ponerla hoy, en atención al deseo de los peticionarios.

Mañana celebra su beneficio el eminente primer actor don Francisco Fuentes, el que haciendo gala de sus facultades y exquisito arte representará la inmortal obra «Traidor, infame y mártir».

LA MODA. Grandes novedades

Sin anuncios pomposos, se ofrecen en esta casa las más recientes creaciones de la moda, a precios que no se encuentran en ninguna otra de Granada.

La última palabra en terciopelos de seda, astrakán y gamuzas para abrigos de señora.

En abrigos confeccionados para señoras, modelos primorosos.

Lanas de Ocho y Invierno para trajes de mujer y todos los géneros que se pueden desear para trajes y abrigos de caballero.

Recomendamos nuestros trajes pura lana, a 25 pesetas corte.

Una comida

Con motivo de haber terminado anteayer la temporada taurina, la Empresa de la plaza de toros de Granada celebró una comida íntima, invitando a los reviseros de los diarios locales.

Asistieron los señores don José Peco, don Antonio Ballesteros, don Francisco Gómez Vilchez, don José Hiza, don Emilio Ballesteros, don Miguel Jiménez Aceña, don Antonio González, don Miguel García Bolpilliar, don Fran-

cisco Gómez Ayuso, don Enrique Rodríguez, don José Arenas, Delgado, don Manuel Rosal, don Enrique Carmona, don Francisco Vilchez, el notable diestro Antonio Vilchez (Chico de los Países) y los reviseros de los diarios locales señores De la Fuente, Muñoz Girón, Pérez Cordero y Barrios.

Al descorcharse el champagne, el gerente de la Empresa señor Gómez Vilchez dirigió la palabra a los comensales, agradeciéndoles su asistencia al acto y dando cuenta de su gestión durante la temporada.

Expresó la buena disposición en que se halló siempre la Empresa para organizar espectáculos y la serie de vicisitudes con que se ha tropezado.

También dijo algo de los propósitos que animan al grupo de amigos que forman la Empresa para la temporada venidera, propósitos que, si respondiera el tiempo, serán del agrado del público.

El señor De la Fuente pronunció breves frases por la atención de la Empresa y los encomios que el señor Gómez Vilchez había hecho.

El acto transcurrió en medio de la mayor alegría.

De Santa Cruz del Comercio

Un incendio

El día 4 del actual, se produjo un incendio en la casa número 28 de la calle Caridad, propiedad de don Miguel Ortiz Serrato y habitada por el corredor de granos don Emilio Ubiña Castillo.

El primero que notó el fuego, fué el vecino Federico Arcos Ortiz, que llamó a la puerta de la casa incendiada, para avisar el peligro que corrían sus moradores y gracias a los esfuerzos de todos los vecinos pudieron sofocar el fuego, sin tener que lamentar desgracias personales.

El fuego lo causó una chispa de la cocina, continúa un pajar.

Las pérdidas se calculan en unas dos mil pesetas, porque han sufrido desperfectos parte de los muebles del referido señor Ubiña y toda la parte alta del edificio.

El nuevo Ayuntamiento

Bajo la presidencia de un teniente de la Guardia civil, se reunió el Ayuntamiento, quedando constituido con los vocales asociados.

La elección de alcalde recayó en don Fernando Moles Navas y segundo al mando don Amador Pérez Moles, y acto seguido se reunió el nuevo Ayuntamiento para nombrar la nueva Junta de Asociados.

Santa Cruz del Comercio, 5 Octubre 1923. Sebastián SANCHEZ GARCIA

Granada al día

Por la Alpujarrá.—La carta con este título que el sábado recibimos de nuestro estimado amigo el letrado don José Vazquez y Vazquez, y que después de compuesta no pudimos insertarla por falta de espacio, apareció anteayer en los diarios locales, y por esta circunstancia renunciamos a publicarla, pero hacemos nuestro el ruego que dirige el señor Vazquez al ingeniero jefe de Obras públicas de esta provincia.

No hay que excederse.—Presenciamos el domingo la terquedad de un celoso guardia municipal que se empeñaba en que cerrara a piedra y lodo sus puertas, un comerciante de colonias de la calle de Salamanca, esquina a la de San Sebastián.

El caso es muy peregrino.

El comerciante había cerrado a las doce, dejando abierto un postigo, porque tenía que maniobrar en su tienda, sin despachar nada al público, y defendió su derecho, que fué apoyado por la gente que se reunió allí en pocos instantes.

El guardia, terco y más terco, dijo que lo iba a denunciar.

Como no hay ninguna Ley que obligue a nadie a abandonar su casa, y el comerciante aludido no dispone de ventanilla por donde entre la luz que necesita para desenvolverse en su establecimiento después de cerrar, creo que el agente del Municipio se excedió en el cumplimiento de su deber, y se le debe instruir para que no xija imposibles.

Cambio de un gabán.—Quien anoche lo cambiara en un cine, puede descambiarlo, esta tarde, en la Sastretería de don Luis Castilla.

TRES ARCONES, grandes, de tablas gruesas de pino, se venden en esta imprenta, Gracia, 4

Mesa de billar.—Se vende una magnífica, para carambolas y palas, con todos sus accesorios. Razón, en la Administración de este diario, Gracia, núm. 4

Remolacha. A pesar de la tasa, no se encuentra una tonelada de remolacha por menos de 23 duros.

La Pornografía.—Los funcionarios de Vigilancia señores González H ramos y Martín, se incautaron de 66 novelas, 34 revistas y 4 novelitas de los puestos de ventas de periódicos, por considerarlas pornográficas.

Notas municipales

Inspección de Subsistencias.—Desde los días 1.º del corriente a la fecha, se han realizado los decomisos siguientes: Leche adulterada con agua, 118 litros; pan falso, peso, 209 kilos.

Estos decomisos se remitieron a la Asociación Granatina de Caridad y otros establecimientos benéficos.

Fueron multados los vendedores de leche Juan Higuera, Francisco Gutiérrez, Antonio Muñoz, Juan Molero, José Navarro, Pedro J. Castillo, Antonio Remaño y Antimia Suárez, con cinco pesetas cada uno.

Se remitieron al Juzgado con los decomisos de pesos y pesos faltos las denuncias contra los infractores Juan Alonso, Margarita Alvarez, Antonia Arenas Antonio Fernández, Baldomero González, Manuel Gamarra, Antonio Gord, Miguel Gaceta, José García, Nicanor García, José García, Francisco Lastra, Francisco Salinas y Antonio Vico.

DE INSTRUCCION PUBLICA

Oposiciones.—Continúan celebrándose las de este Rectorado.

Ayer se celebró la quinta y última parte del ejercicio escrito, en la que tomaron parte los opositores maestros, tocándoles desarrollar un tema de ciencias del cuestionario del ejercicio oral.

Hoy actuarán las maestras, quedando terminado con ello el ejercicio escrito de la oposición.

Traslados.—La «Gaceta» del 7 del actual publica una nueva relación de nombramientos por el cuarto turno, determinándose que los interesados han de tomar posesión de sus nuevos destinos el día 1 del próximo Noviembre.

Noticias militares

Las prácticas de la Artillería

El general gobernador, don Jacobo García Roure, estuvo ayer en la Malahá presenciando las interesantes escuelas prácticas que está llevando a cabo en término municipal de aquel pueblo el cuarto regimiento de Artillería ligera.

Acompañaron al general García Roure el teniente coronel jefe de Estado Mayor don Eduardo Curiel y el comandante ayudante señor Mayoral. Dichos señores regresaron altamente satisfechos de su excursión.

Médico

A propuesta del teniente coronel jefe de Sanidad Militar, accidental, de esta plaza, queda nombrado, para que preste asistencia facultativa al regimiento Cazadores de Lusitania, 12 de Caballería, y para el servicio médico de plaza en el presente mes, el capitán médico del cuarto regimiento de Artillería ligera don Narciso Fuentes Márquez, que tiene su domicilio en la plaza de San Gil, núm. 3, por haberse dado de baja por enfermo el médico auxiliar don Manuel Navarro Romero, que desempeñaba dicho cometido.

Servicio de la plaza para hoy

Parada, Córdoba; jefe de día, teniente coronel de Artillería don José Iglesia Martínez; imaginaria, comandante de Infantería don Emilio Iturrigarate Latimer; hospital y provisiones, el octavo capitán de Infantería don Francisco Martínez de la Riva; imaginaria, el noveno capitán de Infantería don Manuel Barcina del Moral.—De orden de S. E.—El comandante sargento mayor de plaza, Tildonso Guerrero.

VIDA JUDICIAL

Uso de licencia.—Ha comenzado a usar de treinta días de licencia, el juez de instrucción de Vélez Málaga, don Antonio Ruiz López.

Pleitos. En la secretaría de Gobierno de esta Audiencia, ingresaron ayer los pleitos siguientes: Juzgado de Alcalá la Real: la sociedad «Marqués, La Calle y Colinet» con la compañía de los ferrocarriles Andaluces sobre reclamación de cantidad. Juzgado del distrito de Santo Domingo (Málaga); la sociedad «C Ruizgómez y Compañía» con la compañía de los ferrocarriles Andaluces sobre reclamación de cantidad.

Juzgado de Vélez Málaga: don Juan Ortega Parra con don Andrés Ortega López sobre nulidad de partición.

Sentencia.—Por la sección 1.ª de lo criminal se ha dictado sentencia condenando a Blas Negro Pleguezuelo a dos meses y un día de arresto mayor y a José Martínez Pérez a 125 pesetas de multa, en causa instruida por el Juzgado de Guadix por el delito de lesiones. **SEÑALAMIENTOS PARA HOY**

Sala de lo civil.—Juzgado de Almería: el Banco Español de Crédito con don Antonio Ramos Oña, sobre impugnación de costas; a ogados, señores Caballero y Valdecasas; procuradores, señores Navarro y Rivas; secretario, señor Valverde.

Juzgado de Motril: don Lucas Pérez con don Enrique Pareja sobre nulidad de embargo; abogados, señores Moronilla y Camacho; procuradores, señores Herrera y Taboada; secretario, señor Pardo.

Audiencia provincial Sección 1.ª—Juzgado de Guadix: contra Manuel Martínez Herrera, por hurto; abogado, señor Valencia; procurador, señor Pérez Bellido; secretario, señor Valverde.

El mismo Juzgado, contra José Porcel Ortiz, por disparo; abogado, señor Sánchez Chacón; procurador, señor Corral Almagro; secretario, señor Valverde.

Juzgado de Santafé: contra Miguel Bonet Alvarez y otros, por hurto; abogados, señor Molina de Haro y Sanz Blanco; procurador, señor Pérez Bellido; secretario, secretario, señor Valverde.

Sección 2.ª—Juzgado de Loja: contra Castor Campaña Montoro, por robo; abogado, señor Tello; procurador, señor Pérez Bellido; secretario, señor Alonso.

Juzgado de Orgiva: contra Antonio Quirantes Castro, por desobediencia; abogado, señor Sánchez Chacón; procurador, señor Herrera; secretario, señor Alonso.

UN CURIALILLO

Ecós de Sociedad

A las cinco de la mañana del domingo último contrajeron matrimonio en la iglesia de Nuestra Señora de Monserrat, la bella y florita Sñeida Costela Zúñiga y el retractor de «El Defensor de Granada» don Manuel Garrido Jordán. Bendijo la unión el beneficiado de esta Catedral don Paulino Cobo González.

Apadrinaron a los contrayentes doña Mercedes Pérez Ribera y don Francisco Ruiz González.

Firmaron el acta como testigos don José A. Mesa, don Rafael Nieto y don Manuel Arcas.

El nuevo matrimonio, al que deseamos todo género de dichas, salió en el tren correo de los Andaluces para Málaga y otras capitales.

Después de haber terminado brillantemente el doctorado en Medicina, ayer regresó de Madrid, nuestro paisano don Antonio Pedrajas Cortés.

También se ha doctorado en Medicina, en Madrid, de don le regresó ayer nuestro paisano don Gonzalo Forri.

Terminada la temporada en Carratraca, ha regresado a Granada el médico director de aquel balneario, don José Casado Torreblanca.

En la mañana de anteayer falleció en Granada, el venerable anciano don Manuel Muro Martínez, padre de nuestros queridos amigos los comerciantes de esta plaza don Dionisio y don José Muro Saenz, que constituyeron la razón social denominada «Sobrinos de Cándido Saenz».

Al funeral y al entierro, que celebráronse ayer por la mañana, concurrió inmenso gentío, patentándose en el duelo las muchas simpatías con que contaba el finado y las grandes relaciones de sus hijos, a los que enviamos nuestro más sentido pésame, deseando les resignación para soportar tal tremendo golpe.

El cadáver fué conducido a hombros, desde la casa mortuoria hasta Santa Ana, por empleados de los señores Sobrinos de Cándido Saenz.

Para corsés elegantes y fajas ventrales higiénicas, la fábrica «La Española», Bibarramba, 30.

EL EXCESO DE ORIGINAL NOS OBLIGA A DEJAR PARTIR MANANA VARIOS ARTICULOS DE INTERES, YA COMPUESTOS, Y MUCHOS ANUNCIOS

TOROS (POR TELEGRAFO)

EN MADRID

La corrida de la Cruz Roja

Hoy lunes se ha celebrado la corrida de la Cruz Roja.

La plaza está adornada. Asisten los Reyes e infantes. La Reina luce mantilla.

También asisten el general Primo de Rivera y el resto del Directorio.

En los tendidos de sol ha habido algunos claros, lo mismo que en los de sombra.

Se adoptaron precauciones en la cañe y en la plaza. Primeramente el aristócrata don Antonio Cañero rejoneó y banderilleó a caballo dos novillos del duque de Toza, que resultaron superiores.

Como no murieran de los rejones, se apeó del caballo, muleteó con valentía y los estogó regularmente.

Después se corrieron seis toros del marqués de Albaserrada, de los cuales tres fueron buenos y los otros tres malos.

Primer. Fortuna brindó a los Reyes, hace una faena buena y receta una estocada caída. (Ovación y regalo.) Segundo. Chicuelo es ovacionado con la capa.

También brinda a Sus Majestades; trastea con adorno y receta una estocada atravesada. (Ovación y regalo.) Tercero. Marcial Lalanda brinda asimismo a los Soberanos; trastea vulgarmente y atiza tres pinchazos malos y media caída. (División de opiniones y regalo.) Cuarto. Fortuna brinda al general Primo de Rivera y el público ovación.

Hace una faena regular para media estocada caída. (El general Primo de Rivera le echa una tarjeta.) Quinto. Chicuelo echa dos pares de las cortas.

Ayudado por la cuadrilla, hace una faena buena, para media estocada tendida. Sexto. Lalanda, faena deficiente, tres pinchazos malos, otros tres más y media delantera. (Pitos.)

EN BILBAO

Chatillo de Zafra, muy mal. Noay, regular.

(21) Folletín de LA PUBLICIDAD Tomo II

Hazañas de Rocambolé

PON SONDU TERRAIL

criados del duque que habían bajado el ataúd.

El fingido marqués había elegido aquel sitio con obvio premeditado.

Sospechó que entre los crados estaría el negro lacayo de Concepción, y esperaba sorprender en acción, una señal cualquiera de inteligencia que le diera la hora y el lugar donde podría verla. Había adivinado.

El negro se hallaba en la primera fila de los criados, y cuando cada uno de los asistentes fué a echar agua bendita sobre el sarcófago, se llegó el negro a tomar el hisopo de manos de Rocambolé.

Al mismo tiempo sirvió el marqués que le desluzaba en la mano un papel doblado.

Concluida la ceremonia, el cadáver de don José, que debió ser trasladado a España, fué bajado a una bodega provisional, y los concurrentes se retiraron en silencio.

Habló aún durante algunos minutos con el ciego, y luego de ofrecerle que a su regreso del palacio de Sallandera volvería a verle, fué a pasar el resto del día al Tatersal, donde iba a efectuar a las dos una venta de caballos.

El marqués salió del Tatersal a las cinco y media, comió y fué a ver una obra de Alfredo de Messet, que se estrenaba en el teatro de la Comedia Francesa.

Cuando salió del teatro fumó un cigarrillo en la galería de Orleans, y cuando fué cerca de la media noche acudió a la cita de la señorita de Sallandera.

Como había llovido durante todo el día, el marqués, en vez de salir en factón, lo hizo en un cupé bajo.

Bajóse a la entrada del barrio de los Inválidos y siguió a pie.

En el momento que iba a llamar a la puertecilla, abrióse ésta y apareció el negro.

—Venid—le dijo éste, cogiéndole una mano.

Concepción aguardaba al marqués en su estudio, en aquel vasto aposento, iluminado débilmente por una sola lámpara, cuyo resplandor disminuía una tupida pantalla.

Así fué que apareció lleno de embargo mientras se dirigía desde la puerta hasta la joven, balbuceó como un niño al preguntarle por el estado de su salud y continuó en pie y trémulo como si no se atreviera a sentarse.

Esta emoción tan perfectamente fingida, la sentía Concepción realmente, y su corazón latía con tal violencia, que durante un momento no pudo pronunciar una sola palabra.

—¡Ah!—dijo por último, haciendo un violento esfuerzo.—Hace dos días que sufro mucho, caballero.

Rocambolé la cogió una mano.

—No habéis sido la única en sufrir—dijo.

La joven suspiró y calló.

—Señorita—agregó, fingiendo hacer un esfuerzo,—os trigo la absolución que al parecer mepedias en vuestra carta. No tengáis ningún sentimiento por la muerte del malvado don José, pues no somos nosotros, sino Dios, quien le ha matado, y Dios es justo.

—¡Oh! Caballero—exclamó,—temo temo que hayamos matado a mi padre.

bía sido más que una expiación insuficiente de sus numerosos crímenes, de un infame y manchada existencia. Después le hizo el cuadro de la horrible vida que habría estado condenada a hacer al lado de aquél miserable.

Y como el marqués era elocuente y manifestaba su opinión apasionadamente, Concepción tardó muy poco en convencerse.

Al fin, Rocambolé terminó su perorata con estas frases sentimentales:

—Si alguien es digno de compasión, señorita, es precisamente el que os vó a alejaros... quizás para no veros más.

—¡Oh! No—dijo Concepción vivamente,—regresaremos a París...

—¿De veras?—

—Antes de un mes.

Rocambolé se llevó una mano al corazón, como si la felicidad le ahogase.

céroso. Si mi corazón, martirizado ya por tantos dolores, es capaz...

La voz expiró en su garganta.

—¿Recordaba a don Pedro?

—¿O bien consistía aquello en que empezaba a leer en el fondo de su corazón y a conocer que amaba al falso marqués?

Rocambolé se arrojó al suelo. Tomó ambas manos de la joven, y esta vez Concepción no las retiró.

El osado marqués imprimió en ellas un ardiente beso.

—¡Dios mío!—exclamó la joven separándose.—Partid, caballero, y dejadme marchar... Pero esperar mi vuelta. Dentro de un mes estaré en París.

Rocambolé obedeció y se puso en pie pero sin soltar las manos de Concepción, y repuso con una voz que llegó hasta el fondo del corazón de la joven.</

NOTICIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

(Por Telégrafo y Teléfono)

LA ACTUACION DEL NUEVO REGIMEN

Los Ayuntamientos deben rendir en un mes las cuentas del último año

Se fija al Comercio un tipo fijo de beneficios.-En Coruña y Alicante ingresan en prisiones alcaldes y concejales. Muere en Africa el teniente coronel de Alava

El decreto fantasma
Cada vez aumenta más la expectación ante el anuncio hecho por el presidente del Consejo de la publicación de un decreto importantísimo. No cesan las cábales y conjeturas, haciéndose infinidad de suposiciones sobre si será una derrama entre todos los españoles para cubrir el déficit, como ya se había dicho; si se tratará de un proyecto electoral para que no puedan volver los antiguos políticos, y llega hasta decirse que se proyecta disolver dos cuerpos muy distinguidos del Ejército.

Desde luego, todas estas son suposiciones y nada seriamente se puede profetizar; pero el interés es verdaderamente enorme.

Para desvanecer los cálculos erróneos no hay otro remedio que la publicación del decreto en la «Gaceta».

El regreso de Alhucemas
En el exprés ha regresado de San Sebastián, en compañía de su esposa el ex presidente del Consejo de ministros marqués de Alhucemas.

Se negó en absoluto a hacer manifestación alguna y en seguida marchó a su finca de Torrelodones.

La reventa de billetes
La «Gaceta» publica una Real orden relativa a la concesión exclusiva para la reventa de billetes para espectáculos públicos en toda España, fijándose el tipo en un millón de pesetas.

Se concede el derecho de tanteo a don Francisco García Pérez, que lo tenía solicitado.

Millán de Priego puede firmar
La «Gaceta» publica una disposición concediendo al señor Millán de Priego la firma por delegación en la Dirección de Administración local y otros asuntos del ministerio de la Gobernación que no requieran la firma del encargado del despacho.

Audiencia regia
El Rey recibió en audiencia a los capitanes generales de la Armada y de Madrid.

Recibió también al general Correa y al teniente coronel señor del Salzar.

Aumento de remuneración
Por una Real orden se dispone que los sargentos y suboficiales de Infantería, Caballería, Artillería, Ingenieros, Sanidad y Brigada Topográfica perciban el aumento de haber de 25 pesetas mensuales, en compensación del disfrute de pan.

Vocales del Supremo
Se ha dispuesto que cese en el cargo de vocal del Supremo de Guerra el almirante de la Armada don Pedro Mercader.

Para sustituirlo en aquel cargo se nombra al vicealmirante don Pedro Vargas de Castro.

Nacionalidad española
Por Real orden de Gobernación se concede la nacionalidad española a una italiana.

Noticias oficiales de provincias
Comunica el gobernador civil de Zaragoza que en la madrugada anterior se declaró un incendio en una fábrica de papel de Villanueva de Gállego.

Se envió material de incendios, y la Guardia civil y los vecinos apagaron el fuego.

El gobernador de Badajoz participó que en Villanueva del Fresno se declararon dos incendios, uno de ellos en terreno administrado por el Ayuntamiento, y el otro en propiedad particular.

Se ha ordenado al alcalde y a la Guardia civil que averigüen si el incendio fué intencionado y, en caso afirmativo, que se proceda a la busca y captura de los autores.

Noticias oficiales de Marruecos
El general Aizpuru telegrafía desde Tetuán que disminuyen las agresiones aisladas de los moros en territorio de Melilla.

Los bombardeos aéreos han causado últimamente catorce muertos y bastantes heridos en Yemaha y Garba.

Parece que ahora se dirigen las agresiones de los moros contra la zona fronteriza.

El Rey, a Roma
Vuelve a hablarse nuevamente del viaje de Don Alfonso XIII a la capital de Italia.

Ha recibido una expresiva carta del Papa expresándole la satisfacción que produciría su presencia en el Vaticano. Se modificará el programa de festejos, aumentando un concierto en honor de los Reyes de España.

Un magistrado pide su jubilación
El magistrado señor conde de Llerena, que, como se sabe, formaba parte de la Comisión inspectora de Tribunales de Justicia y que había dimitido el cargo, al enterarse de que éste no es renunciabile, ha pedido su jubilación,

fundándose en que su conciencia no le permite inspeccionar a sus compañeros.

Guardias civiles sentenciados
Se conoce la sentencia del Consejo Supremo contra los dos guardias civiles que dejaron huir a un carterista y lo mataron después.

Se les acusa de abandono de destino y homicidio, con las agravantes de alevosía y superioridad.

Se les condena, respectivamente, a seis y cuatro años de presidio, y además, a uno de ellos, por homicidio, a veinte años.

Homicidio y suicidio
Un individuo llamado Francisco Piz tenía relaciones con Concepción Quesada, la cual sostenía altercados con él desde que se enteró que era casado.

Francisco disparó un tiro contra Concepción, hiriéndola gravemente.

Después se arrojó él por una ventanilla, matándose.

Exposiciones argentinas
Por Real orden de Estado se acepta la propuesta hecha en nombre de las Cámaras de Comercio de Buenos Aires para que España se adhiere a las dos Exposiciones de Decorado, Escultura y Pintura, cuya apertura se verificará el día 24 de Mayo próximo.

Se les dará a dichos actos carácter oficial, con la intervención de España.

Importante circular de Gobernación
La rendición de cuentas municipales.—Los servicios preferentes.—Campana de higiene.—Los intereses comerciales en las subsistencias.

El subsecretario de Gobernación, señor Martínez Anido, ha dirigido una circular a los gobernadores civiles relativa a los Ayuntamientos de toda España. Se ordena que, en el plazo de un mes, normalicen la rendición de cuentas del ejercicio económico anterior y las del primer trimestre del ejercicio actual, presentándolas en los Gobiernos civiles, y que, en caso de que no se ajustaran dichas cuentas a las leyes, los gobernadores procedan a exigir responsabilidades.

Los Ayuntamientos cumplirán estrictamente, en los servicios que tienen encomendados, el atender con preferencia cuanto se refiera a gastos inexcusables, como alumbrado, aguas, servicio médico-farmacéutico, higiene y abastecimiento de pan y demás artículos que absolutamente sean de primera necesidad.

Respecto a higiene, se ordena la vacunación y revacunación obligatorias para la extinción de focos epidémicos y endémicos.

Respecto al interés para los comerciantes, no excederá del catorce por ciento anual sobre los gastos.

El cinco por ciento se considerará como interés al capital.

El seis por ciento, por beneficio de dirección, administración, etc.

El tres por ciento, para imprevistos.

Las autoridades serán inflexibles al exigir el cumplimiento de esta disposición.

No hay aumentos de sueldos
Se ha publicado una nota oficiosa desmintiendo que se les hayan aumentado los sueldos a los subalternos de Ingenieros.

Dicen en los Centros oficiales que ni en la Ley económica actual, ni en las circunstancias, está la facilidad para conceder aumentos a nadie.

Nueva organización policíaca
El director general de Orden público, general Arlegui, tiene ultimada una nueva organización de servicios policíacos.

Se compone de la siguiente forma: Primera brigada, un jefe y noventa funcionarios. Se dedicará a los asuntos sociales, cubrir carreras, vigilancia e investigación.

Segunda brigada, un jefe y sesenta funcionarios. Vigilancia en la venta de armas, establecimientos de compraventa de armas, persecución de la pornografía y reventa de billetes de espectáculos.

Tercera brigada, un jefe y veinticinco agentes. Anarquismo, socialismo y delitos políticos sociales.

Se crean además cuatro secciones, la primera de las cuales se destina a la Casa Real, y la formarán un jefe y cuatro agentes.

La segunda prestará servicio en la estación del Mediodía, la tercera en la del Norte y la cuarta en la de Madrid, Cáceres y Portugal.

En las Comisarías habrá un jefe y cuarenta ó cincuenta agentes, que prestarán servicio en los barrios, espectáculos, etc.

Anarquistas detenidos
Los agentes de la brigada de anar-

quisimo detuvieron hoy a cuatro anarquistas.

Registraron los domicilios de éstos y encontraron pistolas automáticas, cápsulas, hojas sediciosas, carnets de Sindicatos y sellos de cotizaciones.

Homenaje a Ramón y Cajal
En la Facultad de Medicina se ha celebrado una solemne sesión en honor del sabio español doctor Ramón y Cajal.

Se dió cuenta a los profesores y alumnos del homenaje de que ha sido objeto en Buenos Aires el referido sabio.

El decano de la Facultad de Medicina, doctor Recaséns, pronunció un discurso elogiando la labor de los médicos bonaerenses.

Dijo que la Facultad de Medicina de Buenos Aires ha rendido un homenaje a la Ciencia española.

Se acordó dirigir un telegrama a la Argentina agradeciendo dichos actos.

Fallecimiento de la madre de Goicoechea
A última hora de la tarde ha fallecido la madre del ex ministro señor Goicoechea.

Indalecio Prieto
Se ha dicho que Indalecio Prieto ha sido requerido para que declare ante los Tribunales militares, a consecuencia del discurso que pronunció en el Ateneo, y por el artículo que posteriormente ha publicado en «El Socialista».

Añádesse que el señor Prieto ha expuesto que después de su discurso ha sido diputado, y si procede el procesamiento debe pedirse el suplicatorio.

En caso de que éste sea concedido, debe juzgar al señor Prieto un Tribunal civil.

Un homenaje a Primo de Rivera
El presidente del Directorio, señor Primo de Rivera, se ha dirigido al alcalde de Jerez de la Frontera manifestándole que, enterado de los propósitos de sus paisanos de rendirle un homenaje, les ruega que, aunque es enemigo de estos actos, deben aplazarlo hasta que sea conocida la primera parte de la labor que está desarrollando el Directorio en beneficio de España.

Visitas a Primo de Rivera
El general Primo de Rivera recibió en la Presidencia la visita de los representantes de la Asociación General de Agricultores de España, presididos por el marqués de Alonso Martínez.

Le reiteraron las conclusiones que constan en el documento que fué entregado al Directorio, señalando los puntos para poner en práctica rápidamente el engrandecimiento de la agricultura, principal fuente de riqueza de España.

También visitó al presidente una Comisión del Instituto de Reformas Sociales, presidida por el general Marvá.

Asimismo recibió el señor Primo de Rivera la visita de una Comisión de viticultores de Cataluña y del Sindicato Agrícola de Merstá, para hablarle de la situación del cultivo de la vid y de la ruina que están sufriendo con la falsificación de los caldos, debido a los manejos del caciquismo.

Una Comisión de empleados y obreros de los Ayuntamientos de España se entrevistó con el presidente para hablarle de un recurso que tienen presentado sus compañeros de Badajoz y Jérica, que fueron declarados cesantes por los caciques.

Le expusieron su deseo de celebrar una Asamblea de empleados y obreros de toda España.

El señor Primo de Rivera les manifestó que el criterio del Directorio es desautorizar todas las actuaciones de la política.

Al salir de la Presidencia los generales Mayendia y Navarro y el teniente coronel Gil, manifestaron que no es exacto el rumor que circula sobre la forma en que va a ser resuelto el problema ferroviario, pues el Directorio

lo resolverá con estricta justicia, mirando los intereses de obreros, Compañías y público en general, y por tanto no deben hacer caso de las fantasías.

La muerte de don Eduardo Dato

SEPTIMA Y ULTIMA SESION
A las tres de la tarde se reanuda el juicio oral.

El señor Galarza, en sustitución del señor Serrano Batanero, defiende a Alfonso Díaz.

Afirma que sólo hay indicios de que Mathen y Nicolau fueran encubridores.

Justifica que Adolfo Díaz buscara hospedaje para los antedichos procesados.

Si se le encontraron en Berlín a Nicetan los documentos de Adolfo Díaz fué porque a éste se le extraviaron y oportunamente los reclamó, acusando como posible autor de la sustracción a un individuo llamado Vicente Berna.

Su defendido no ha sido nunca socialista ni anarquista.

Vino de Valencia buscando trabajo, no encontrándolo hasta que fué a Barcelona y se afilió al Sindicato Único.

Su defendido no conocía a Nicolau. Habla, por último, el señor Valero Martín, que dice que no debe extrañar la compra de pistolas en Bilbao, pues así esto es tan corriente como el contrabando de tabaco en Argel.

Se dirige al Tribunal pidiéndole que no condene sin pruebas.

El presidente pregunta a los procesados si tienen algo que manifestar. Miranda se levanta y exclama: —Soy completamente inocente.

—Está bien—contesta el presidente. Este declara el juicio visto y para sentencia.

Se cree que ésta será conocida el miércoles próximo.

LA GUERRA EN MARRUECOS

Muerte del teniente coronel del batallón de Alava
Comunica el alto comisario: «Zona oriental.—En Tayugaid y la Loma Roja fueron dispersados, con fuego de cañón, varias concentraciones enemigas.

Del campamento de Dar Quebdani salieron ayer y hoy columnas mixtas, que efectuaron marchas tácticas a Idir de Azur y Fahara, llevando convoy y regresando sin novedad.

El convoy que se llevó al sector de Tizza Assa fué hostilizado por grupos enemigos desde Ycermin y Beni Garin, resultando gravemente herido el teniente coronel del batallón de Alava, don Antonio Pastor, que fué evacuado a Drius, falleciendo a poco de ingresar en la enfermería.

De tropa tuvimos el soldado de la Comandancia de Artillería Francisco González, y el del mismo cuerpo Antonio Tejero, heridos leves.

Las escuadrillas de Aviación estuvieron reconociendo el frente y bombardeando a los grupos rebeldes.

Los hidroaviones Fournier que salieron hacia Alhucemas a practicar reconocimientos, regresaron, uno con

averías en el motor y consiguiendo el otro sus objetivos.

En la zona occidental, sin novedad.»
Informes de Melilla

Melilla.—El enemigo hostilizó el convoy de Tizza Assa y avanzadillas de esta posición, resultando herido el soldado de Ingenieros Domingo Arce.

El cañón de los rebeldes disparó sobre Tafersit, cayendo una granada, que produjo gran alarma, en dicho posición, y escasos desperfectos.

A última hora de la noche se declaró un incendio en los pajares de Intendencia Militar, situados en las afueras, siendo sofocado.

Respondiendo a indicaciones de la Dirección, la batería de Alhucemas disparó contra grupos enemigos, causándoles bajas vistosas.

Ayer y hoy no se ha trabajado en el salvamento del «España».

Se ignora el motivo de la paralización de los trabajos.

NOTICIAS DE PROVINCIAS

La situación en Barcelona
Barcelona.—El alcalde publicará en breve un bando regulando el tránsito de los vehículos por la ciudad.

Se establecen sanciones para los contraventores.

Se dice que en breve será nombrado alcalde de Real orden, de Barcelona, el general Mercadé.

El general ha impuesto una multa de 500 pesetas al dueño del teatro del Bosque por haber aparecido en las paredes de dicho coliseo unos carteles censurando al nuevo régimen.

Al pasar por la calle del Mediodía un individuo llamado José Pérez, fué atacado por unos desconocidos, que pistola en mano le robaron tres billetes de cincuenta peseta s.

Los ladrones huyeron.

El capitán general revisó ayer a los Somatenes en Mlésá.

Les dirigió una arenga, diciendo que cada día ve con mayor entusiasmo el cuerpo de Somatenes, añadiendo que los catalanes deben sentirse orgullosos de que el resto de España se disponga a la creación del Somatén.

Se dieron entusiastas vivas a Cataluña, a España, al Rey y al capitán general.

Después se celebró un banquete, vitoreándose al marqués de Estella.

El comandante general de Somatenes dijo que había recibido peticiones del extranjero para que envíe reglamentos de los Somatenes.

Han sido expulsados un súbdito americano y tres franceses sospechosos.

El americano fué embarcado, y a los otros se les puso en la frontera.

Entre los nuevos concejales hay gran revuelo porque un grupo está arrinconado y no tiene participación en las Comisiones.

La mayoría de los concejales están descontentos.

La autoridad competente ha ordenado se abra una información para conocer la vida en relación con la moral pública de los individuos que han sido elegidos últimamente concejales.

La Policía ha efectuado cacheos y detenciones.

Suplican a sus amigos se sirvan encomendarlo a Dios Nuestro Señor y asistir a la Misa de R- quien que se celebrará hoy a las once de su mañana en la iglesia parroquial del Sagrario, y acto seguido a la comunión del cadáver, desde la casa mortuoria, Reyes Católicos, 23, hasta la iglesia de Santa Ana, por lo que les quedarán agradecidos.

Granada 9 Octubre 1923.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR
Don José Rubio López
Que falleció en el día de ayer confortado con los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su director espiritual, el R. P. Fray Francisco Orduña de San José, Religioso Agustino; su desconsolada esposa, doña María Salazar González de la Cámara; sus hijos, María, Francisca, Encarnación y José; su madre, doña Encarnación López Atienza; madre política, doña Francisca González de la Cámara y Zavala; sus hermanos, Sor Pilar, Religiosa Sierva de María, (ausente), doña Encarnación, doña Angélica y don Francisco; hermana política, doña Francisca Salazar; sus tíos, doña Carmen Rubio R. d. i., doña María y doña Enriqueta Padilla Rada, doña Patrocinio, don Francisco, don José, don Joaquín (ausente) y don Rafael López Atienza; tíos políticos, primos, primos políticos y demás parientes.
SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendarlo a Dios Nuestro Señor y asistir a la Misa de R- quien que se celebrará hoy a las once de su mañana en la iglesia parroquial del Sagrario, y acto seguido a la comunión del cadáver, desde la casa mortuoria, Reyes Católicos, 23, hasta la iglesia de Santa Ana, por lo que les quedarán agradecidos.
Granada 9 Octubre 1923.

CURACION DE LAS HERNIAS

INTERESA SABER: que el reputado ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Granada, y en el Hotel Suizo, únicamente el domingo día 14 de Octubre, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan porque no hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichos dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precigan, infinidad de amonencias médicas los prescriben, como muchos son, también los médicos que para sus propios herniados con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca comprar braguetas ni vendajes de clase ninguna sin ver antes primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.
Acordid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarlo, y tened muy presente que estará en Granada, y en el Hotel Suizo, únicamente el domingo día 14 de Octubre.
NOTA: Estará también en Córdoba el jueves día 11, en el Hotel España y Francia; en Jaén, el viernes día 12, en el Hotel La Rosarior; en Loja, el lunes día 5, en el Hotel La Española, y en Málaga el martes día 16, en el Hotel Alhambra, donde asimismo podrá visitarse todos cuantos personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent.
PELIGRA VUESTRA SALUD.—OO EN NO SER ENGAÑADOS
SE IMPONE LA VERDAD.—ADVERTENCIA.—Para evitar perjudiciales equivocaciones debe saberse que esta reputada Casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos e iguales al de esta conocida Casa y que pueden fácilmente confundirse; todo el que quiera velar por su salud debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse, cerciorándose y asegurándose primero siempre de que realmente tratan con el reputado especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debiendo, por tanto, buscar y preguntar siempre en los hoteles por el especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de todos los herniados.

Municipales a la cárcel
La Coruña.—Quedando incomunicados, han ingresado en la cárcel, a disposición del Juzgado militar, los alcaldes de Traso y Dumolis y el secretario del Ayuntamiento de Sane.

Concejales a un castillo
Alicante.—La Guardia civil de Orihuela ha detenido a ocho ex concejales de aquel Ayuntamiento, pertenecientes a las minorías conservadora y republicana, y de gran solvencia.

Los detenidos ingresaron en el castillo de Santa Bárbara, a disposición del juez militar.

Accidente automovilista
Zaragoza.—Cuando se dirigía a Lagón a presenciar una corrida de toros el conocido industrial don José Lagostera, volcó el automóvil que conducía a éste.

El señor Lagostera resultó muerto.

Más detenciones
Sevilla.—La Guardia civil ha detenido al contador y al secretario de la Sociedad de Vidrieros que cobraban cuotas del Sindicato.

Quedaron a disposición de la autoridad militar.

TOROS EN MANCHA REAL
Se ha verificado la novillada de feria, lidiándose cuatro reses de don Sebastián Izquierdo, que han resultado bravas.

El granadino Manolé, único matador, faena buena en su primero, pinchazo y estocada superior. (Palmas.)

En su segundo, verónicas confidísimas; faena valiente para dos pinchazos media y un descabello.

El tercero, que resultó muy difícil, cogió al sobresaliente, Morenito de Sevilla, volteándole aparatosamente.

Conducido a la enfermería, se le apreciaron fuertes contusiones.

Manolé, previa una faena de cerca y adornada, recetó dos pinchazos y una estocada buena. (Aplausos.)

En el cuarto, Manolé, faena emocionante, con pases de pecho, molinete y de rodillas, para un volapié. (Ovación, oreja y rabo.)

INFORMES DEL EXTRANJERO

El viaje de los Reyes
Roma.—El secretario de Estado del Vaticano se ocupa estos días de la visita que próximamente harán a Italia los Reyes de España.

Se verificarán actos parecidos a los celebrados cuando la visita de los Reyes de Bélgica.

El Pontífice reunirá a su Corte y al Colegio de Cardenales.

El recibimiento que se hará a los Reyes será brillantísimo.

El Gabinete italiano ha enviado a Madrid una Comisión de técnicos para tratar de la posibilidad de sacar a flote el acorazado «España».

Indignación
Lisboa.—La Prensa muéstrase indignada por las noticias que publica la Prensa extranjera, transmitidas desde Vigo, sobre haber estallado en Portugal un movimiento revolucionario.

Un secretario español, fugitivo
Lisboa.—Noticias de la frontera gallega dan cuenta de haberse internado en Portugal el secretario del Ayuntamiento español de Salvatierra, que se ha apoderado de los fondos.

El secretario pertenece al grupo político del corde de Bugalla.

La posesión del señor Teixeira Gomes
Lisboa.—Ha zarpado, con rumbo a El Ferrol, el crucero español «Victoria Eugenia», que vino a las fiestas con motivo de la toma de posesión del Presidente, señor Teixeira Gomes.

Los marinos españoles asistieron a una gran parada militar, y fueron objeto de cariñosas manifestaciones de simpatía.

Un periodista español, asesinado
Toulouse.—Anoche fué asesinado el periodista español don Francisco Murguía.

La Policía busca a los autores.

Notas griegas
Atenas.—Ha llegado la Delegación turca para formar parte de la Comisión de canje grecoturca.

También llegaron los delegados español, francés y suco.

Se ha firmado un Convenio greco-servio que beneficia a las zonas libres de Salónica.

El separatismo alemán
París.—Comunican de Alemania que se extiende el movimiento separatista.

Anarquistas detenidos
París.—Han sido detenidos numerosos anarquistas extranjeros llegados para asistir al Congreso anarquista.

Para construir un Parlamento
Constantinopla.—La Asamblea Nacional ha votado un crédito de 114.000 libras turcas para construir un Parlamento.

Donativo rechazado
Atenas.—La población griega de Corfú ha rechazado el donativo de dos millones de liras concedido por Mussolini a las familias de los muertos a consecuencia del bombardeo de dicha isla por los buques italianos el día de la ocupación.

Gran pánico
Londres.—Sin que se hayan podido averiguar todavía las causas ayer se produjo un pánico enorme en un barrio del Este de Londres, donde se celebraba un mercado de pájaros. Una multitud inmensa huyó precipitadamente, resultando once heridos graves y cincuenta leves.

Ciudad destruida
Trieste.—Un incendio ha destruido casi por completo la capital de Fola,

PÁGINA DEPORTIVA

FOOT-BALL

En la presentación del Español F. C., éste, aun teniendo una actuación deficiente, vence por 5 tantos a 0 al Victoria Eugenia, de Málaga

Gran expectación había en Granada por conocer al nuevo equipo de «foot ball» «Español F. C.», como lo demuestra el hecho de que a la hora de comenzar el partido estaban ocupadas casi todas las localidades del campo. A las cuatro de la tarde comienza el partido, que es arbitrado por el señor Villanova.

Sacan los del Español, que llegan en su avance hasta la meta malagueña. Enseguida reaccionan los del Victoria, pero el ardor les dura poco, pues los españoles vuelven a apoderarse del balón, comenzando una serie de avances de primorosa combinación que son aprovechados por Juristo para largar dos «shoots» muy bien dirigidos, que son parados por el guardameta malagueño, que está colocado perfectamente.

Sigue el juego muy vistoso por parte de los granadinos, cañoneando continuamente la puerta contraria sin resultado, hasta que, al tirarse un «corner» por Juristo, es rematado de cabeza por Arranz, que consigue el primer «goal» para el Español. Gran ovación para ambos jugadores.

Vuelve el esférico al centro, y a poco de ser puesto en juego, la mano de un defensa malagueño se posa sobre él. El árbitro no lo ve.

A los pocos minutos se repite el caso y entonces se castiga al equipo del Victoria con un «penalty» que Serti convierte en el segundo «goal».

Continúan ambos equipos luchando con denuedo; se tiran varios «corners» sin que hagan variar el marcador.

Se castiga al Victoria con un golpe franco, lo que da lugar a que el guardameta malagueño haga una salida fantástica que pudo costarle un disgusto.

Los del Español se apoderan del balón, y en una arrancada llegan hasta los dominios de Cano, el cual despeja fuerte, siendo recogido el balón por Osorio (G.), que lanza un «shoot» cruzado magnífico, consiguiendo el tercer «goal» para el Español, y terminándose el primer tiempo, señalando el marcador tres «goals» a favor de Granada.

El segundo tiempo fué poco vistoso, pues los malagueños, encerrados en el campo, apenas si podían defenderse, y los granadinos, completamente desconcertados, sin cohesión de ninguna clase y sin la más mínima combinación, se imitaron a chutar contra la meta contraria de cualquier forma.

Uno de estos «shoots», largado por Osorio (G.), es rechazado débilmente por el portero, y Serti lo remata, alcanzando el cuarto «goal».

Poco antes de terminar el encuentro, Serti, desde la línea de medios, avanza solo y lanza un «shoot» formidable, quitando el balón la gorra al portero malagueño y consiguiéndose el quinto «goal» para el equipo granadino sin que los del Victoria hayan logrado alcanzar ninguno a su favor.

Los equipos se alinearon de la siguiente forma:

Equipo del Español F. C.:
Eloy
Cano, Ortiz,
Benites, Arranz, Osorio (J.),
Osorio (G.), Bueno, Serti, Juristo y Romero.
De los malagueños, el portero estuvo muy bien, pues sin su actuación en el marcador se hubieran agotado los números a favor de Granada.
Del Español, por este orden: Arranz, Juristo, Osorio (J.), Benites y Cano.
El segundo partido constituye una nueva y ruidosa victoria del «Español F. C.», el cual vence por 5 «goals» a 0 al «Victoria Eugenia», Málaga.
El encuentro de ayer fué, en conjunto, más animado que el del domingo, pues se jugó con entusiasmo en los dos tiempos.
El equipo malagueño se alinea como el día anterior, y el granadino lleva el extremo derecho a Ortiz porque Juristo está lesionado y no puede jugar; de medio derecha debuta Soto y Osorio (J.) pasa a la defensa.
Sale el Español, y sus bravos avances son motivo para que el guardameta despeje con gran precisión, siendo aplaudido.
Ortiz comienza a desentonar en el puesto que ocupa, y Soto hace algunas cosas aceptables.
No han pasado muchos minutos cuando los malagueños son castigados con un «penalty», que Serti se encarga de convertir en el primer «goal» para el Español.
Continúa el juego animadísimo.
En la puerta del Victoria se produce una «melée», que despeja el portero con grandes apuros, ganándose una ovación.
Poco después, Bueno tira dos «corners», que Arranz remata, logrando el segundo «goal».
El juego se desarrolla en el campo del Victoria, cuyos «equipiers» están completamente desorientados; Martia, defensa izquierda del Victoria, a pesar de sus buenos deseos, es impotente para cortar los avances de los españoles, que tienen situada la meta contraria.
Y termina el primer tiempo, no sin que antes Bueno, aprovechando un colosal centro de Romero, alcance el tercer «goal» para el Español.
Al empezar el segundo tiempo, Bueno, que está jugando haciéndole honor a su apellido, larga un «shoot» que, rematado por Osorio (G.), es convertido en el cuarto «goal».
Pasan unos instantes, y Serti tira un «penalty» que se anula por haber dentro del área de castigo algunos jugadores.
Vuélvese a tirar el «penalty», que se convierte en el quinto «goal».
Después de unos cuantos «offsides» de Osorio y Serti, se castiga al Victoria con un golpe franco, que es tirado por Arranz y rematado por Bueno.
El árbitro concede este «goal», que es el sexto, y no debió concederlo, por que cuando Bueno lo remató estaban varios jugadores en «offsides».
Los malagueños están completamente agotados, no obstante lo cual no abandonan sus puestos, luchando, sin no con pericia, con verdadera voluntad.
Faltan cinco minutos para terminarse el encuentro cuando Serti, aprovechando un pase de Osorio, hace el séptimo «goal».

Equipo del Español F. C.:

Eloy
Cano, Ortiz,
Benites, Arranz, Osorio (J.),
Osorio (G.), Bueno, Serti, Juristo y Romero.

De los malagueños, el portero estuvo muy bien, pues sin su actuación en el marcador se hubieran agotado los números a favor de Granada.

Del Español, por este orden: Arranz, Juristo, Osorio (J.), Benites y Cano.

El segundo partido constituye una nueva y ruidosa victoria del «Español F. C.», el cual vence por 5 «goals» a 0 al «Victoria Eugenia», Málaga.

El encuentro de ayer fué, en conjunto, más animado que el del domingo, pues se jugó con entusiasmo en los dos tiempos.

El equipo malagueño se alinea como el día anterior, y el granadino lleva el extremo derecho a Ortiz porque Juristo está lesionado y no puede jugar; de medio derecha debuta Soto y Osorio (J.) pasa a la defensa.

Sale el Español, y sus bravos avances son motivo para que el guardameta despeje con gran precisión, siendo aplaudido.

Ortiz comienza a desentonar en el puesto que ocupa, y Soto hace algunas cosas aceptables.

No han pasado muchos minutos cuando los malagueños son castigados con un «penalty», que Serti se encarga de convertir en el primer «goal» para el Español.

Continúa el juego animadísimo.

En la puerta del Victoria se produce una «melée», que despeja el portero con grandes apuros, ganándose una ovación.

Poco después, Bueno tira dos «corners», que Arranz remata, logrando el segundo «goal».

El juego se desarrolla en el campo del Victoria, cuyos «equipiers» están completamente desorientados; Martia, defensa izquierda del Victoria, a pesar de sus buenos deseos, es impotente para cortar los avances de los españoles, que tienen situada la meta contraria.

Y termina el primer tiempo, no sin que antes Bueno, aprovechando un colosal centro de Romero, alcance el tercer «goal» para el Español.

Al empezar el segundo tiempo, Bueno, que está jugando haciéndole honor a su apellido, larga un «shoot» que, rematado por Osorio (G.), es convertido en el cuarto «goal».

Pasan unos instantes, y Serti tira un «penalty» que se anula por haber dentro del área de castigo algunos jugadores.

Vuélvese a tirar el «penalty», que se convierte en el quinto «goal».

Después de unos cuantos «offsides» de Osorio y Serti, se castiga al Victoria con un golpe franco, que es tirado por Arranz y rematado por Bueno.

El árbitro concede este «goal», que es el sexto, y no debió concederlo, por que cuando Bueno lo remató estaban varios jugadores en «offsides».

Los malagueños están completamente agotados, no obstante lo cual no abandonan sus puestos, luchando, sin no con pericia, con verdadera voluntad.

Faltan cinco minutos para terminarse el encuentro cuando Serti, aprovechando un pase de Osorio, hace el séptimo «goal».

Vuelve el balón al centro del campo, sacan los del Victoria y rápidamente recoge el esférico Osorio (G.), llegando hasta la meta malagueña.

Cerca de la portería se detiene el jugador, creyendo que se ha pitado al guna falta; pero el árbitro le ordena que continúe, y entonces chuta y logra el «goal» octavo.

Se promueven algunas discusiones, y el árbitro anula el «goal», ordenando que saque el portero; pero éste, dada la señal, introduce el balón en la red, concediéndose entonces el «goal» y terminándose el encuentro con la victoria de los granadinos por ocho «goals» a cero.

Del malagueño se distinguieron jugando: al portero, al defensa izquierdo el interior izquierda y el delantero centro.

De los de casa, por este orden: Osorio (J.), Bueno, Serti, Arranz, Osorio (G.) y Romero, sin que esto quiera decir que los demás desentonaron del conjunto.

Arbitró el encuentro don José Martínez, que estuvo discreto.

Comentario a los dos partidos

Breves han de ser los comentarios de hoy, pues la escasez de tiempo y espacio me impiden ser más extenso.

El equipo del Victoria Eugenia es bastante flojito, como lo demuestra el resultado de ambos partidos, que hubiera sido más desastroso aún para ellos si nuestros «equipiers» no hubieran jugado con la desgracia con que lo hicieron el primer día y con la falta de cohesión con que actuaron en el partido de ayer.

Lo único bueno que tienen los jugadores del Victoria es algo que no hemos podido observar en otros equipos malagueños, y ese «algo» es la corrección con que se han conducido dentro del campo y la gran dosis de nobleza de su juego.

La actuación de estos muchachos es la natural en todo buen deportista, y el público los aplaudió más por lo que dejamos apuntado que por su juego, que es totalmente nulo.

Aunque los jugadores de la nueva sociedad «Español F. C.» nos son conocidos por haber pertenecido a otros clubs granadinos, hemos recibido una grata sorpresa al verlos jugar, observando los grandes progresos que han conseguido en pocos meses, tanto en rapidez como en técnica del juego.

Sin embargo, entendemos que la línea de ataque tiene que ser reformada para que el desarrollo de su juego sea eficaz.

Además, hay que cuidarse de mantener en todo momento una buena colocación, siendo éste un defecto que parece incorregible en nuestros jugadores, ya que ni una sola vez hemos conseguido ver a los «equipiers» ocupando sus respectivos puestos, sin invadir el terreno del compañero.

Y ahora, unas palabritas al público, mejor dicho, a cierta parte del público:

En el campo se han fijado unas disposiciones de la autoridad correspondiente prohibiendo al público que moleste a los jugadores ni al árbitro.

Sabemos que el público de Granada es incapaz de hacerlo; pero es el caso que «ciertas personas», mezcladas

entre el común de espectadores, hacen caso omiso de la orden prohibitiva.

Y como no estamos dispuestos a tolerarlo, porque sabemos quienes son esas personas y los sentimientos que les impulsan para molestar al Español de hoy, como antes molestaban a los del Athletic, si persisten en su actitud, no vacilaremos en dar algunos nombres para que se sepa quiénes son los que con su actitud poco deportiva ponen en mal lugar el nombre de Granada.

ALBERTO

Partidos en Madrid

(POR TELEGRAMA)

En el campo del «Racing»
Ante numeroso público se ha verificado, en el amplio campo del «Racing Club», un importante encuentro entre el nuevo equipo «Stadium» y la «Ferrovianos».

Tuvieron la suerte de sacar el balón los negros (ferrovianos).
Empezó con un ligero ataque del «Stadium», cortado fácilmente por los medios ferroviarios.

Ligero avance de los ferroviarios, que al entrar un extremo es rematado de cabeza por Castro, siendo así obtenido el primer «goal» del partido.

Con el resultado de dos a cero terminó el primer tiempo.

En el segundo, los del «Stadium» quieren dominar, pero se ven defraudados ante la resistencia de los ferroviarios.

La última media hora pasa con varias jugadas sucias de los ferroviarios, orgullosos de su seguro triunfo.

Los del «Stadium» jugaron bien, pero sin resultado.

El partido terminó con dos «goals» de los ferroviarios y cero del «Stadium».

De los vencedores, muy oportunos, Castro y Rivera; y de los vencidos, el portero, Murillo, con muchísima vista.

Teniendo en cuenta que el equipo del «Stadium» es de novísima creación, y el otro equipo ha tomado ya parte en numerosos campeonatos, la derrota no ha sido grande, máxime que los del equipo vencido jugaron con muchísima limpieza, mientras que los otros fueron llamados al orden repetidas veces por el árbitro, que estuvo acertado.

En el transcurso del segundo tiempo, el fotógrafo deportivo Alvaro cortó un bonito «shot» de los ferroviarios.

Se encontraba en el mismo palo de portería, e iba a dirigirse a su máquina de reportaje, por lo que prefirió parar el balón antes que dejarse estropear el objetivo.

Hubo, con este motivo, muchas protestas, aumentadas cuando el árbitro decretó la anulación de ese dudoso «goal».

Otros partidos.—En el campo del «Sporting».—Los jugadores a puñetazos.—Intervienen los guardias.

En este campo se celebraron dos partidos. Uno, entre los equipos «Dima» y «Olimpic», ganado el primero por uno a cero.

Otro, entre los equipos «Esperanza» y «Bustillo», que resultó soso, a no ser por que en un momento de duda sobre la validez de un «goal» a favor del «Bustillo», los jugadores de ambos se enredaron a puñetazos, hasta que la feliz intervención de los guardias de Saguridá, ayudados por el público, obligaron a los exaltados contendientes a proseguir el partido.

Sin nuevos acontecimientos terminó con la victoria del «Bustillo», por dos tantos contra uno de los adversarios, del «Esperanza».

Algunos jugadores fueron curados de rasguños.

Más deportes
En el campo del «Bustillo» jugaron el «San Roque» y el «Hispania», ganado este último por 15 a 0.

En el mismo campo jugaron los equipos «Hipódromo» y «Triunfo», ganado el primero por 2 a 0.

LA PUBLICIDAD ES EL DIARIO DE GRANADA
de más amplia información. Léalo. 10 CENTIMOS

Automovillismo

El Salón de Berlín

Después de dos años de suspensión, se abrió sus puertas la Exposición de automóviles, Salón de Berlín.

Según las referencias que de él encontramos en la Prensa francesa, esta posición no hace sino revelar el retraso en que se encuentra la industria alemana con relación a la de otros países.

Ningún progreso ha podido observarse en los vehículos presentados, como no sea la tendencia que se nota (casi en la generalidad de los nuevos motores a proveerlos de aparatos de sobrealimentación).

También se ha mejorado mucho en la silueta de los coches, en lo que afecta a sus carrocerías, y puede afirmarse que las líneas de los modernos coches son más elegantes.

El estacionamiento de la industria automóvil en Alemania se debe, en gran parte, a la prohibición que las fábricas han tenido durante la guerra de ocuparse del perfeccionamiento de los motores y de producir motores de aviación. Esta última prohibición, sobre todo, ha obligado a Alemania a buscar nuevas orientaciones, en perjuicio de su progreso normal.

El número de «stads» del salón de Berlín pasa de setecientos. Los motores expuestos son de dos, de cuatro y de seis cilindros, casi todos ellos con válvulas laterales.

Solamente una docena de modelos tienen las válvulas en la culata, mandadas por el árbol superior.

Los pistones son frecuentemente de un aluminio especial, del mejor resultado.

Los frenos a las cuatro ruedas los llevan sólo algunas marcas, entre ellas Adler, Maybach y Horch.

Por lo demás, y aparte algunas novedades de perfeccionamiento en los frenos, gran especialidad de la industria alemana, el salón de Berlín no ha ofrecido ninguna característica de relieve.

Basket-Ball
El próximo campeonato

El próximo campeonato de basket-ball, que tendrá lugar en Barcelona, bajo los auspicios de la Federación Nacional y con la cooperación de varias sociedades deportivas que practican dicho deporte, promete ser un éxito.

Los clubs Europa, La Patrie, Laieta y otros han empezado sus entrenamientos para competir dignamente por la «Copa Ferrer», regalada galantemente por un entusiasta del basket para el Campeonato de 1924.

Boxeo

Federación Catalana de Boxa

En Barcelona se ha constituido la «Federación Catalana de Boxa», quedando elegida la siguiente Junta directiva:

Presidente, don José Clots Vila; vicepresidente, don Andrés Caparrós; secretario, don Ramón Larruy Arnal; vicesecretario, don Juan Cervera Boró; contador, don José Comas Mateu; tesorero, don Jaime Piera Sánromá; vocal primero, don Juan Casals Salvador; y vocales adjuntos, don Antonio Masip Calvet y don Luis Laboria Samper.

Mack-Mack-Mack
DUPLICADOR maravilloso. Aparato que funciona sin rodillos ni accesorios, obteniendo de cada original:

100 a 200 copias perfectas de cartas, documentos, listas de precios, etc. Dura muchos años sin ningún gasto después de adquirido. Se obtienen las copias con mayor rapidez que con sus similares. E más barato y mejor que todos. Tamaño comercial 21 x 31, pesetas 45.

Completamente equipado. Se remite a todas partes enviando su importe a CONTRA REMBOLSO

Concesionario general
Lucinio Martinez
APARTADO, 64 SAN SEBASTIAN
Faltan agentes

Mack-Mack-Mack-Mack-Mack
Agencia Nacional de Prensa
APARTADO, 12 043 MADRID
PIDA USTED PRESUPUESTOS DE PUBLICIDAD PARA TODO LOS PERIODICOS DE EUROPA Y AMERICA
Precios sin competencia

SAN JOSE
Torres y López Hermanos
FABRICA DE MOSAICOS, TUBOS DE CEMENTO, PIEDRA ARTIFICIAL
CEMENTOS LAFARGE Y LANJFORT
AZULEJOS ARTISTICOS Y ORDINARIOS DE 1ª CALIDAD
FABRICA Avenidas de Alfonso XII y de Ferrocarriles Andaluces (Fielato de San Lázaro).
DESPACHOS: Gran Vía, 48, y en la fábrica.
Diríjase la correspondencia a Torres y López Hermanos, Gran Vía, núm. 46, o a don Valeriano Torres, Azacayán, 5.

LOECHES Aguas mineral natural Jardines, 15, Madrid
PURGANTE DEPURATIVA
Sales naturales de «La Margarita en Loeches»
PURGANTES = DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS
BALNEARIO 15 Junio a 15 Septiembre. Especialidad: Píloro Higado, Aparato digestivo. 60 años de Clínica

La Unión y El Pénix Español
Compañía de Seguros reuñidos
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas
Completamente desembolsado
Agencias en todas las principales de España, Francia y Marruecos.
50 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros contra la vida.—Seguros contra incendios
Seguros de valores.—Seguros sobre accidente.
Subdirectores en Granada, D. Vicente Baquera. Calle de los Pizos, 2 D. Manuel Quintana, plaza del Carmen 15.

LA HIGIÉNICA Agua vegetal de Arroyo
Premiada en varias exposiciones científicas con medallas de oro y plata. La mejor de todas las conocidas para resistir: progresivamente a los cambios de color. No mancha la piel ni la ropa. Es inofensiva, tónica y reconstituyente, puede usarse con la mano como si fuese la más recomendable loción de tocador. Se expende en todas las perfumerías y boticas de España y América.
Deposito central: FERRERROS, 56 - Madrid.
Desconfiar de las imitaciones!

TALLER DE RELOJERIA
VIUDA DE DIAZ SERRANO. Mesones, 30.
Se hacen toda clase de reparaciones de relojería y platería, siendo garantizados y a precios sumamente económicos. Esta casa es la que vende más barato de Granada relojes de todas marcas, relojes de pared, despertadores a 9 pesetas, garantizados por dos años.
Esta casa también se encarga de la reparación de relojes de pared y sobremesa, reparaciones y ventas de gafas y lentes de la

Los Almacenes de «LA PURÍSSIMA»
DE
LUIS SÁNCHEZ APONTE Y COMPAÑÍA
Ofrecen a su numerosa clientela: NITRATO REFINADO DE CHILE.—AMONIACO INGLES.—Abonos compuestos con fórmulas especiales aplicables a cada cultivo.—SULFATO DE POTASA CLORURO DE POTASA.—SUPERFOSFATOS DE 18/20 y de 16/18
Depósito y Oficinas, Baratillos, núm. 5, Granada.

Almacén de Abonos minerales La Rosario
Alhóndiga, 11
Gasolina corrierite y de aviación
Aceites minerales
DEPOSITO: FRENTE A SAN LAZARO.—TELEFONO 636
Francisco Ariza, Sociedad en Comandita
Oficinas, calle de la Alhóndiga, núm. 11. — Teléfono núm. 13

NECESITASE
Caldera de vapor doscientos metros cuadrados superficie, calefacción mínima en buen uso con preferencia tubular, entrega inmediata.
Pueden dirigirse señores Carbonell y Compañía, Pinos Puente (Granada).

Restaurant universal FORNOS
EL MEJOR DE GRANADA
Abonos de almuerzo y comida 5 pesetas, en el local y a domicilio.

SOCIEDAD ANONIMA CARRILLO
Fábrica de Superfosfatos, Abonos y Productos químicos en Atarfe
Oficinas, calle San Antón número, 20
Único depósito en Granada, calle de Gracia, núm. 10 para la venta de primeras materias y abonos completos para toda clase de cultivos.
Depósitos en Málaga, Almería, Guadix, Baza, Montefrío y Motril.